

在鄂港人：不慌張不孤單有信心

生活物資有保障 染疫及時就診入院 政府專設求助熱線

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊 據新華社報道，「社區每天都會聯繫我，詢問體溫狀況、對生活物品的需求以及是否需要幫助。」家住湖北武漢天地的伍先生是滯留湖北的香港人士，他所居住的社區跟武漢所有社區一樣，每天都在消毒，也設有卡口限制人員進出。



謝俊明積極參與到武漢防疫行動中。

為了防止感染新冠肺炎，伍先生一直在家。他告訴記者，目前自己身體狀況良好，生活必需物資有保障，並不因疫情感到慌張。

據湖北省外事僑務辦公室相關負責人介紹，新冠肺炎疫情發生以來，根據中央的統一部署，湖北省政府港澳辦在國務院港澳辦和湖北省委省政府的領導下，迅速採取有力措施，積極做好在湖北港人疫情防控和協調服務工作。

17市州設服務熱線

自上月24日起，湖北省政府港澳辦設立了湖北港澳人員求助熱線電話，安排工作人員24小時值守，並通過媒體對外公佈。湖北全省17個市州港澳工作部門也設立了相關求助電話，受理在湖北港澳人士求助。

「我們對在十堰探親的4位香港同胞，均專人予以對接，24小時值守熱線，隨時提供幫助。」十堰市委外辦副主任莫雁介紹。

據初步統計，目前有2,200餘名港人在湖北，其中大部分為春節返鄉探親人士。截至2月16日，先後有10位在湖北的香港人士確診新冠肺炎。經湖北省港澳辦聯合香港特區政府駐武漢經濟貿易辦事處（以下簡稱「香港特區政府駐武漢辦」）以及相關市州多方努力，患病人員全部安排在醫院住院治療。其中，在武漢住院7人，在恩施住院3人。

武漢宣佈即將「封城」信息後，香港特區政府駐武漢辦主任馮浩賢退掉最後一班從武漢返回香港的飛機機票，放棄返港與家人團聚的機會，選擇堅守武漢，與辦事處工作人員堅持在一線工作，為滯留在湖北的港人提供服務保障。

「我們不斷通過電話、微信、電郵等與滯留武漢的港人取得聯繫，了解他們的健康狀況，幫助他們處理各種生活需求。」馮浩賢介紹，通過與香港特區政府有關部門進行聯繫，及時上報有關情況，堅持通過網絡發佈



圖為武漢亞心總醫院隔離病房內。

關於此次疫情的準確信息，鼓勵大家堅定信心，早日戰勝疫情。

生活防護用品有保障

1月23日武漢「封城」後，湖北省市港澳工作部門立即通過香港特區政府駐武漢辦主動了解在湖北香港人士情況，為他們提供生活必需物資的協助。據香港特區政府駐武漢辦工作人員管茜介紹，該辦已協調從香港購買三批藥物送到武漢。

隨州市有關部門還通過微博求助等方式，幫助滯留在隨州農村的香港張女士，為她2歲的女兒購買奶粉，令張女士十分感動。

目前，在湖北香港同胞的基本生活物資和

防護用品均有保障，大家都在積極配合支持所在地政府工作。

暖心港人援鄂抗疫

在全國各地醫護人員「逆行」馳援湖北的人群中，也有一位身份特殊的「逆行者」——他雖不是專業醫生，卻組織着專業醫生一起駐守一線；他雖不能與遠在香港的家人團圓，卻在武漢召喚着香港社團對湖北的支援。他就是武漢亞洲心臟病醫院董事長謝俊明。

面對突如其來的疫情，謝俊明開設的武漢亞心總醫院和武漢亞洲心臟病醫院均被第一批確定為定點發熱門診醫院。疫情發生以

來，每天都能在醫院疫情防控一線見到謝俊明忙碌的身影。

據不完全统计，短短幾日，兩院就積極接收、診治發熱患者1,000多人，隔離收治200多人。謝俊明對因身體狀況不佳在家休息的員工，還專門委託愛心司機將員工需要的藥品在醫院買好，一一送到員工家中。

「疫情是我們共同的敵人。」謝俊明說，「抗擊疫情，武漢並不孤單！」

近日，在得知武漢市病床緊張情況後，謝俊明又主動提出，將武漢亞心總醫院400餘張床位全部拿出用於救治患者。

「雖然在疫情中心，但我並不覺得慌張，相信武漢會打贏這場戰役。」謝俊明說。

鄂全面排查發熱買藥者

香港文匯報訊 據央視網、新華社、澎湃新聞報道，湖北省昨日發佈通告，要求全面排查1月20日以來，各醫療機構就診的發熱病人、通過實體藥店購買或網上訂購降熱退燒止咳類藥品人員，掌握上述人員就診或購藥時間、姓名、公民身份證號碼、現居住地址、聯繫電話等信息，並組織上門核實、後續檢測、隔離收治等工作。

湖北省政府官網昨日發佈《湖北省新型冠狀病毒肺炎疫情防控指揮部關於全面開展發熱病人排查核查的通告》，要求省內各級疫情防控指揮部要統籌公安、衛生、民政、綜治、社區等力量，以社區、村組為單位，逐戶逐人上門排摸、核實情況，全面掌握社區、村組發熱病人數量、基礎信息和病情狀態，並做好信息登記，每日匯總上報所屬疫情防控指揮部。

同時，要求各藥店對購買退燒、止咳類藥品的，要對用藥人身份信息進行查驗登記，用藥人須提供居民身份證或醫保卡等有效身份證明原件；代購的，代購人員要出示用藥人居民身份證或醫保卡等有效身份證明原件，並登記代購人信息，每日匯總上報所屬疫情防控指揮部。

湖北疫情仍嚴峻

湖北省委副秘書長、省委政研室（省政改辦）主任錢遠坤介紹，目前湖北省疫情已有一些積極變化，市州的疑似病例、確診病例有所下降，出院人數不斷增加，病亡率持續下降，但湖北省累計新增病例和病例總量仍在高位，總體形勢依然嚴峻。當前有些地方還存在救治不力、救治不早、救治無床現象，導致一些病人由輕症拖成重症，由重症拖成危重症甚至死亡。生命為重、救治為先、應收盡收、應治盡治是當務之急，也是阻斷傳播途徑的治本之策。

漢最大「方艙醫院」將啓用

據報道，武漢譚家磯「方艙醫院」建設已於昨日進入收尾階段，這家設有3,840張床位的「方艙醫院」將於近期啟用，也是目前武漢市建成的最大規模「方艙醫院」。

譚家磯「方艙醫院」位於武漢市江岸區譚家磯大道紅橋集團工業園區，由工業園區20個1,188平米的廠房倉庫改造而成，由中鐵十一局牽頭於2月14日開工建設。

「由於倉庫材料需要轉運清理，之後還需要重新安裝地板、水電、電信、空調、隔離等設施，20個倉庫非常分散，多個工序同步交錯施工，機械運輸等難度比以往建設都要大。」據現場施工負責人、中鐵十一局城軌公司項目經理李永剛介紹。

施工方克難保工期

面對近期斷崖式雨雪降溫、道路封閉受阻，全市物資緊缺匱乏等狀況，施工方組織500多人緊急援建，冒着暴雨暴雪連夜籌集調運建設所需的1,500噸物資材料，採用「總體統籌、分倉負責、協同作戰、各個擊破」的戰術，每個倉庫指定一個負責人，各個倉庫之間資源共享，保證了各項工序的有序推進。

目前，中鐵十一局已先後組織10批3,500多人，參加2家醫院和7家「方艙醫院」建設，完成了7,500多張床位的施工任務。



早前，一名武漢市民在藥店購買藥物。

資料圖片

問責和關愛兩手都要硬

湖北省政府研究室主任單道明昨日在湖北省新冠肺炎疫情防控工作例行新聞發佈會上介紹，在該省疫情防控工作中，目前湖北各地已經問責了一批工作不力的幹部，火線提拔重用了一批敢於擔當的幹部，就是要樹立正確的導向、錘鍊過硬的作風。

不擔當不作為要問責

近日發佈的《湖北省人民政府關於進一步強化新冠肺炎疫情防控的通告》中，除強化個人法定責任，要求全體居民要自覺遵守疫情防控各項規定外，也強調了示範帶動和工作紀律，對防控工作中不擔當、不作為、慢作為的，對貽誤戰機、陽奉陰違、消極應付的，對因封閉管理不嚴、防控措施不力導致疫情蔓延的，對不服從統一調度、影響疫情防控措施落實的，將一律從快從嚴追究問責。造成嚴重後果的，還將實行問責「上追一級」。

「疫情面前，人人都是戰鬥

員。」單道明說，黨員幹部首先要衝在前面，做在前面，機關事業單位的黨員除了直接參與疫情防控，對口幫扶社區、村以外，一律就近下沉，主動報到，服從統一調配。當前，湖北下沉社區黨員幹部正在實行兩隊一網格工作模式，即組建工作隊、成立突擊隊，編入網格，與社區和村組幹部協同作戰。

黨員幹部就近下沉

單道明表示，疫情防控是一場戰爭，最怕的就是搞形式主義、官僚主義，下沉的黨員幹部不是去當指揮員發號施令的，而是去與當地社區、村組幹部並肩作戰，要當幫工，不僅僅是當監工。幹部到了戰鬥前沿，就是要不挑活，不怕苦，發現問題、解決問題，對作風不實，失職失責，導致疫情蔓延的堅決嚴肅問責。同時，對幹部既嚴格要求也關心愛護，各地已經問責了一批工作不力的幹部，同時也火線提拔、重用了一批敢於擔當作為的幹部。

■新華社

譚德塞：中方報告有助各國防疫

香港文匯報訊 據新華社報道，世界衛生組織總幹事譚德塞當地時間17日在日內瓦舉行的世衛組織有關新冠肺炎的例行記者會上說，中國疾病預防控制中心最新發佈的有關新冠肺炎的流行病學報告，為世衛組織向各國提出防控疫情的合理建議提供了幫助。

中國疾病預防控制中心專家當日在《中華流行病學雜誌》上發表《新型冠狀病毒肺炎流行病學特徵分析》報告，分析了截至2020年2月11日中國內地傳染病報告信息系統中上報的超過7萬例新冠肺炎病例，包括確診病例和疑似病例等。報告顯示，新型冠狀病毒比SARS和MERS更具傳染性，但「大多數患者為輕症表現，總體粗病死率低」。

譚德塞說：「這些數據讓我們對於感染者的年齡分佈、疾病的嚴重程度和病亡率等有了更好的了解。因此，它們對於世衛組織向各國提供基於事實的合理建議非常重要。」

譚德塞鼓勵所有國家都能公開分享關於新冠肺炎的數據。

病毒數據補認知空白

譚德塞表示，隨著中國提供越來越多的數據，我們開始逐漸了解疫情的發展情況以及未來可能的走向，這些新數據填補了我們此前認知中的一些空白，但與此同時，仍有很多問題亟待尋找答案。他說，目前正在中國考察的國際專家組正在與中國同行一起，努力填補更多認知空白，增進對疫情的了解。

他強調，新冠病毒感染者80%以上症狀比較輕微並能自愈，約14%為重症病例，約5%出現危重症。防控必須與疫情實際相稱，擴大化的措施無濟於事。

針對報告中有關新增病例數量有所下降的發現，譚德塞說，需要「非常謹慎」地解讀這一趨勢，未來新增感染人群可能會讓趨勢產生變化，「目前，判斷這一下降趨勢是否將會持續為時尚早」。

新冠病毒屬天然病毒

世界衛生組織首席科學家蘇米婭·斯瓦米納坦近日在接受採訪時表示，中國在分享新冠肺炎相關數據和樣本中展現的開放和透明度值得讚賞。

斯瓦米納坦強調：「目前了解到的所有信息都指向它（新冠病毒）是天然病毒，沒有任何跡象顯示它是『基因工程病毒』。」她說，某種蝙蝠攜帶的冠狀病毒已被發現與新冠病毒有高的相似性，相信找到病毒源頭、了解病毒如何從動物傳染給人類等只是時間問題。



譚德塞表示，中方報告有助提出防控新冠肺炎疫情合理建議。

■新華社